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Să vă spun drept, când am avut 
nesăbuinţa de a accepta să vorbesc 
pe tema teologiei şi a frumuseţii, mă 
amăgeam cu gândul că am nişte idei 
clare, chiar dacă nu prea multe, pe 
această temă, însă de atunci am încer‑
cat să îmi îmbogăţesc cunoştinţele şi 
am mai citit câte ceva legat de acest 
subiect. Iar acum mă aflu în jalnica şi 
derutanta situaţie de a fi găsit materi‑
al nou fără să fi avut timp să îl şi inte‑
grez în discursul meu. 

1 Conferinţă susţinută pe 6 august 1976.
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prin urmare voi încerca totuşi să 
discut pe această temă, dar vă previn 
că vă voi dezamăgi.

Mulţi dintre dumneavoastră poate 
aţi citit cartea scrisă de paul Evdoki‑
mov intitulată O teologie a frumuseţii1. 
Este o carte despre icoane şi nu con‑
stituie subiectul de faţă. Aş dori să 
discut de spre cele două părţi ale sale, 
teologia şi frumuseţea, şi să încerc să 
surprind relaţia dintre ele, dar fără să 
mă refer neapărat la icoane şi nici mă‑
car la arta religioasă, în general. 

În primul rând, atunci când ne re‑
ferim la teologie, o putem aborda fie 
ca ştiinţă, fie ca experienţă şi, cred, în 
ambele cazuri putem observa relaţia 
dintre ea şi frumuseţe. Ca ştiinţă – 
alt fel spus, când o abordăm din pers-
pectiva definiţiilor sale dogmatice, a 
expresiei sale în slujirea liturgică, a 
expresiei sale în arta liturgică –, des‑
coperim fără îndoială armonia, struc‑
tura şi frumuseţea. De asemenea, şi 

1 Apărută cu titlul Arta icoanei. O teologie a fru
museţii la Editura Sophia, Bucureşti, 2014.
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tEologIE şI fruMuSEţE

Dumnezeu despre Care vorbim, lu‑
mea ivită prin actul lui creator, che‑
marea noastră către acea împlinire ca‑
re este Împărăţia lui Dumnezeu – toa‑
te sunt o preînchipuire a frumuseţii. 

pe de altă parte, dacă lăsăm la o 
par te toate mijloacele de expresie, 
te    o  logice sau artistice (transpuse în 
su net, linie, culoare...) când suntem 
în faţa lui Dumnezeu cel viu rugân‑
du-ne, adorându-l, slujindu-I, atunci 
când această închinare ajunge la pro‑
funzimea ce poate fi atinsă numai în 
tăcerea contemplativă, ne confruntăm 
cu o experienţă pe care nu doar un 
autor, ci mai mulţi au definit-o în ter‑
menii frumuseţii mai curând decât ai 
adevărului ori în alte moduri sau for‑
mulări, pentru că suntem prea obiş‑
nuiţi ca, atunci când vorbim de spre 
adevăr, să căutăm o formulare inte‑
lectuală, iar atunci când vorbim de-
spre altceva decât despre adevăr, să 
îl reducem la expresii materiale sau 
lumeşti. privită astfel, teologia poa‑
te fi definită, după cum a şi făcut-o 
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Sfântul grigorie de Nazianz, nu ca 
informaţii de spre Dumnezeu, ci ca o 
cunoaştere a lui Dumnezeu şi tocmai 
din acel moment Dumnezeu poate fi 
văzut ca frumuseţe, ca sfinţenie, ca 
Cel Ce  este.

Dar, dacă vorbim de frumuseţe, 
tre buie să încercăm să înţelegem de-
spre ce anume vorbim. Când am în‑
ceput să cercetez materialul scris, am 
sperat că voi găsi ceva semnificativ în 
Enciclopedia Britanică. Aşa încât am că‑
utat cuvântul „frumuseţe”, ca să des‑
copăr că de fapt nu există. fiind cu‑
rios din fire şi totodată nevoit să pre‑
gătesc acest discurs, m-am gândit că, 
poate, căutând „estetică”, aş găsi ce‑
va legat de frumuseţe şi într-adevăr 
am descoperit cum înainte estetica 
era considerată o teorie a frumuseţii 
sau o ramură a filosofiei care tratează 
această temă. o mare eroare, pentru 
că estetica nu se ocupă cu frumuseţea, 
cea din urmă fiind o noţiune pur su‑
biectivă care nu poate fi nici studiată, 
nici definită. 




